ПЕРВОПРОХОДЦЫ

нас в квартире

...Первые квартиры в Магнитогорске были газифицированы отходами производства ММК - коксовым газом 26 декабря 1959 года. «Первопроходцем» стал дом №21по улице Октябрьской.

В начале 60-х, уже через год после того, как в город пришел природный газ Газлинского месторождения, было газифицировано более тысячи квартир. В шестидесятые годы получили дешевое и практичное топливо жители близлежащих совхозов, было газифицировано более 25000 квартир в городе и свыше 4500 на селе.

В октябре 1973 года в Магнитогорске газифицирована 50000-я по счету квартира, в 1977 - 100000-я. К концу 2000 года количество газифицирован ных квартир перевалило за 190 тысяч.

Конец августа 2002 года. Улица Октябрьская. Девятиподъездный дом №21 - первый газифицированный в Магнитогорске.

Уютный дворик. Детская игровая площадка. Эстрада. На лавочке у одного из подъездов Анастасия Федосеевна, - так она представилась, первая жительница этого дома.

- Строительство зданий велось со стороны нынешней «Первой палатки», – вспоминает она. – Наш дом был еще недостроенный, но мы знали, что здесь получим квартиру. Приходили, смотрели. В новую квартиру въезжа-



ли поздней осенью 1959 года. Рады были безумно. А как вы думали? До этого жили впятером в однокомнатной квартире по улице Менделеева. Помню, говорили, что дом — экспериментальный. Газификацию с него начинать будут. Тогда же газ в доме получили жители больше десятка квартир. У нас была хорошая плита, четырехконфорочная, газ был заводской. Позже - не помню точно, когда - протянули газ природный. Нет, ничего плохого сказать не хочу, не жалуюсь. Но вот прошло более сорока лет, а эксперимент над домом, кажется, продолжается. Капитального ремонта в первом газифицированном доме не было со дня его ввода в эксплуатацию. Раньше хоть иногда в коридоре белили. Все остальное всегда делали жильцы. А сегодня - тем более

Зимой в квартире Анастасии Федосеевны холодно. Пенсионерке приходится утеплять окна, балконы, в которых, по словам женщины, щели толщи ной в палец

Затыкаю их ватой, суконными тряпками, - сетует она. - Может, на других этажах теплее, но на втором - холод собачий. Со страхом ожидаю

Шучу иногда: даже «первопроходцам» не делают скидок ни на возраст ни на статус.

OPYЖHE

«Мальчик обожает игры и рассказы об отваге

Мама покупает в праздник пистолет в универмаге.

Каждому мужчине с детства в руки отдают оружие

Дети целятся в прохожих, им плюшевый медведь не нужен», писал поэт Александр Аксенов.

Сегодня - Международный день за уничтожение военной игрушки. В нашей стране об этом мало кто знает, а в странах Европы и Азии, например, в Швеции и Японии, проходят «Акции мира». Решено отмечать 7 сентября как детский антимилитаристский праздник во Всемирной ассоциации помощи сиротам и детям, лишенным родительской опеки, которая развернула кампанию за провозглашение Дня уничтожения военной игрушки.

Накануне я прогулялся по детским магазинам. Они просто завалены военными игрушками иностранного производства: на полках - трансформеры, танки, самолеты, пистолеты, сабли, дубинки, наручники, самолеты-штурмовики, наборы для настоящих полицейских и американских солдат, автоматические винтовки. А еще - джипы с базуками, ракеты, игрушки из «Звездных войн». Цены соответствующие: от 50-ти до нескольких тысяч рублей.

И ведь интересно - сами взрослые начали выпускать, а затем покупать и дарить детям игрушки. Сами взрослые придумали войну и оружие. Сами взрослые теперь пытаются от всего этого отказаться. Проводят дебаты, например, «Как военные игрушки ориентируют наших детей на агрессию

жестокость». Первыми в мире запаниковали шведы. Начав борьбу против детского игрушечного насилия еще в 60-ых годах прошлого столетия, они двадцать лет назад приняли соглашение, по которому все торговые компании отказались от продажи и рекламы игр на военную тематику. Однако на рынках Швеции появились новые товары - электронные игры с элементами насилия и жестокости: мол, это отнюдь не противоречит закону.

Люди среднего возраста помня свое золотое советское детство: «вой нушка», схватил палку – ура, в атаку игры «в партизан и фащистов» - кого убивали, считал до ста. Деревянные мечи, фанерные щиты, самодельные ракеты; «Зарңица», «Орленок», метание гранат на дальность. «Те» дети много говорили о войне с Америкой, о войне ядерной или атомной. На уроках учились стрелять по мишеням распознавать отравляюшие вещества и быстро

надевать противогаз, противоипритный халат.. Сегодня рынок детских игрушек в состоянии кризиса. Отечественные заводы испытывают же-

сткий прессинг со стороны импорте-

ров. Хотя у наших производителей и

есть существенное преимущество заводы географически ближе к местам продаж, но тенденция к увеличению доли радиоуправляемых игру-

ли Норвегия, Дания, Финляндия, Исландия, Канада. России в этом списке нет Почему? Думается оттого, что у нас в стране особенное отношение к войне и оружию в частности. Над Россией всегда висела угроза вторжения с Запада, Юга или Востока. Постоянное состояние угрозы войны заставляло жить страну в военно-мобилизационном режиме. Из песни слов не выкинешь: даже наш вратарь должен был готовиться к БОЮ, поскольку ЧАСОВЫМ он поставлен ворот, за которыми проходит ПРИ-ГРАНИЧНАЯ ПОЛОСА. А когда настанет час бить ВРАГОВ, то нужно их от всех границ отбивать. Великая Отечественная, «горячие точки», Аф-ганистан, Чечня...

продаж классической игрушки, быс трое развитие рынка интерактивных игр, компьютерные игрушки-«стрелялки», робототехника, обостряют проблему модернизации отечественных заводов. Проще говоря, мы не конкуренты иностранным производителям игрушек. Для создания радиоуправляемой игрушки наши производители вынуждены закупать комплектующие у бывшей «оборонки». А игрушки-роботы, собранные по дорогим технологиям, вряд ли смогут остановить нашествие трансформеров с бластерами.

Знакомый недавно стал жертвой «нападения»: мальчишки во дворе выстрелили в него из игрушечного пистолета китайского производства. «Пуля» попала в голову. Ничего – жив остался...

Цивилизация есть изнанка культуры

Владимир Францевич ЭРН

ОПЕРАЦНЯ

...Наверное, многих убеждают в том, что автобус при переходе дороги нужно обходить сзади, а трамвай спереди? Хотя коекто признает эти действия неправильными: автобусы и трамваи, а также маршрутки, обходить вообще не надо. Надо подождать, пока они фтьедут, и только после этого переходить дорогу. Но знание - полдела: важно, чтобы вы и ваш ребенок неукоснительно соблюдали Правила дорожного движения.

.Четверг. Половина десятого утра. Место действия - остановка «Энгельса». Девушка с мальчиком лет четырех выходит из трамвая и, не глядя на светофор и поток машин, движущийся со стороны

улицы Завенягина, начинает переходить

дорогу на красный свет. Она успевает сделать несколько шагов, когда особо ретивая «девятка», которая приближается к ней быстрее остальных машин, начинает активно сигналить. Девушка словно спохватывается, разворачивается и быстро возвращается на остановку. В ту же секунду мимо пролетает «девятка».

- Куда лезешь, да еще с ребенком? сетует старушка.

Девушка молчит. Переживает, навер-

Каждый год перед началом нового учебного года у сотрудников Государственной инспекции безопасности дорожного движения появляется еще одна забота дети. Проводится Всероссийская профилактическая операция «Внимание, дети!» Конец августа-начало сентября - самое опасное время, когда от водителей требуется предельная внимательность: дети возвращаются в город из лагерей и садов, успев за каникулы отвыкнуть от шумных дорог города.

До 15 сентября трамваи и автобусы маг нитогорских предприятий «Горэлектротранспорт», «МПАТП №1», поддержива ющих инициативу Госавтоинспекциии управления образования о проведении операции «Внимание, дети!», будут ез-дить по городу с включенными фарами.

Подобное мероприятие проводится четыре раза в год. Эти меры обусловлены возросшим уровнем детского трав матизма в Магнитогорске: только в августе в ДТП травмировано 23 ребенка один погиб

Кстати, умеете ли вы правильно переходить дорогу? Переходить, а не перебегать на красный сигнал светофора, иг норируя «зебру» и доводя водителей до инфаркта? Правила движения установлены не зря, и личный пример взрослого лучшее средство воспитания ребенка. Как бы ни билась ГАИ, только вы можете научить своих детей «дорожной грамоте», ее простейшим правилам, выполнять которые не так уж сложно.

язык наш

подходим за яицом)

«В порты заходят корабли».

Из информационного сообщения Ох уж наши словесные выкрутасы... Вольно или невольно они граничат порой то с юмором, то с попытками продемонст-

рировать ювелирное владение родным языком. Борьбу с безграмотностью, начатую еще в 20-х годах прошлого столетия, можно смело продолжать..

На магнитогорских лотках и прилавках, например, кроме ассортимента товаров можно обнаружить не менее богатый ассортимент орфографических ошибок на ценниках, оформленных продавцами: «арахис в шеколаде», «чипсы с бико ном», «мороженное», «сгущеное молоко», «пироженное», «семечки жаренные». Особенно волнующе в этом экзотическом ассортименте воспринимается загадочная «пица»

На магазинных, закусочных вывесках страдает преимущественно пунктуация, неправильная расстановка знаков пре пинания: «Закрывайте пожалуста двери». На дверях одной забегаловки, видимо, какой-то задетый до глубины души филолог не выдержал и подрисовал запятые с двух сторон сло ва «пожалуйста». Да что там говорить о рядовых магазинах если даже в некоторых официальных заведениях не знают что в сложном предложении ставится запятая. Ламинирован ная табличка гласит: «Ждите пока Вас не вызовут». А мы говорим о реформе русской орфографии и пунктуации. Русский язык, в его нынешнем использовании и восприятии, к ней

вряд ли готов.

На рынке:
- Молодой человек, женщина. Подходим за яйцом.

В общественном транспорте:

Оплачиваем за проезд.

- Проведем зачистку улиц в две смены...

Из выступления директора ТОО:

- Крупного рогатого скота не было. Были только быки...

Не рождено более действенного оружия, чем слово. К сожалению, в последнее время очень редко можно услышать то, что раньше называлось «высоким слогом». Напротив, «низкая» лексика усиленно проникает в нашу повседневную речь и даже в официальную сферу общения. Примеров очень много – достаточно просто прогуляться по городским улицам внимательно посмотреть телерекламу и вдуматься в некото-

Никто, конечно, не спорит с тем, что опечатки - дело житейское. Но одно дело, когда их одна-две на газетную страницу и совсем другое, когда безграмотность выступает в качестве некоего самоутверждения: мне, дескать, плевать на ваши правила даже в международный день распространения грамот ности. Иной раз даже читать безграмотно изложенные мысли не хочется. И мысли правильные, но стиль написания оттал-

.. Хотя бороться с безграмотностью и матершиной все равно, что бороться с ветряными мельницами...

POPHM!



Рабочий день заканчивался, не предвещало

беды, когда на насосной станции

энергоцеха-1 прозвучал «леденящий» душу крик о помощи.

Как выяснилось позже, здесь 30 августа был запланирован обычный ремонт напорной задвижки, и в момент сборки элект-

рической схемы насосного агрегата возникла электрическая дуга на силовых контактах масляного выключателя. Произо шел взрыв его корпуса и выброс горящего масла на электромонтера С. Кузнецова, который получил сильнейшие ожоги и от полученных травм скончался. Это уже второй в текущем году пожар на комбинате, приведший к смертельному исходу.

Пожарная статистика показывает: с начала года на предприятиях ОАО «ММК» произошло 8 пожаров, основной причиной которых явилось неосторожное обращение с огнем и нарушение правил технической эксплуатации электрооборудования.

Сауле САТТУБАЕВА, инспектор ПЧ-51.